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Pfirodovédna liga mistrt 2023 - reseni

Cést 1. - Ohlédnuti za zakladni ¢asti PL

1. Ktery obor vystudoval kytarista skupiny Queen Brian May?
a) biologii b) astrofyziku ¢) organickou chemii d) veterinarni medicinu

2. Starogesky nazev jednoho chemického prvku znél KOSTIK. Dnes tento prvek zname pod
nazvem '

a) draslik b) vépnik c) uhlik d) fosfor

3. Jak znistar¥i ndzev statuy Myanmar?
a) Rhodesie b) Barma. c)Cejlon  d) zaire

4. Slovo BOCIAN znamen3 ve slovensting
a) vranu b) vrabce c) ¢apa d) vlastovku

5. Které zemépisné soufadnice asi mohou odpovidat budové nas skoly?
a) 50.4955089N, 15.5107508W (nase $kola nelei na zdpadni polokouli...)
b) 50.4955089S, 15.5107508F {...ani najr'infpolokouli...)
¢) 50.4955089N, 15.5107508E (to je pravda, nachdzime se severné od rovniku a vychodné
od nultého poledniku)
d) 15.5107508N, 50.4555089F (tak to v Zadném pripade, to by nase $kole musela lezet
viemenu....:))

6. Které tvrzeni o Kladnu neni pravdivé?
a) M4 vice obyvatel ne? Trutnov, Ji¢in a Nova Paka dohromady. (Pravda. Statutdrni mésto
Kladno mélo v roce 2022 66 903 obyvatel, zatimco Trutnov 29 430, Ji¢in 15 871, Novd Paka
8857, to je dohromady 54 158.)
b) Jeho priimérna nadmorsks vy3ka je o témé&F 100 m VEtSi, nez primérna nadmofska
vyska Jicina. (Pravda, Kladno 381 m n. m., Jicin 287 m n. m.)
¢) AZ do po&atku 19. stoleti bylo malym bezvyznamnym méste¢kem uprostied lesd.
(Pravda. Ve zménil a7 objev zdsob cerného uhli, )
d) Je krajskym méstem Stfedogeského kraje. (Nepravda. Je sice zdaleka nejvetsim méstem
v kraji, krajsky ufod viak sidli v Praze. )

7. Jak se jmenuje méstska cturt Kladna, v niz bylo v 50. letech minulého stoleti postaveno 6
vySkovych budov, vrazns ovliviiujicich panorama mésta?
a) Kro¢ehlavy b) Dubi c) Rozdélov d) Sitna

8. Kterd z ndsledujicich firem nem3 tovarnu v Kladng?

a) Dr. Oetker b) The Lego Group ¢) NKT (dfive Kablo) d) Bateria
Bateria sidli v nedalekém mésté Slany.

9. Ve svété sportu je zndmo Kladno predevsim hokejem, jméno Jaromir Jagr znd cely svét.
V soucasnosti viak kladensky hokejovy klub k absolutni Ceské $picce nepatfi. Tuto pozici ma
viak v Kladné jiny kolektivni sport, jehoi zéstupci pravideing bojuji v &eské lize o nejvyssj
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pficky a vsezbéné 2004/2005 dokonce vybojovali mistrovsky titul. Timto sportem je
a) volejbal b) hazena c) basketbal d) florbal

10. Kterd surovina se dodnes dopravuje po seleznitni vie&ce, ktera je Easti byvale Kladensko—nucicke
drahy?
a) vapenec b) 7eleznd ruda c) éerné uhli d) dfevo

11. &im je zajimavy motyl drsnokFidlec bfezovy?
a) Zije pouze v biezovych porostech.
b) Zije endemiticky pouze v Manchesteru v Anglii a v okoli.
¢) Prizpisobil se svym zabarvenim zne&isténému Zivotnimu prostfedi.
d) Ma enormné snizeneé mnozstvi pigmentu zplsobujiciho jeho zabarveni.

12. Véda zvana arachnologie se zabyva
a) pavoukovci b) kory3i c) rybami d) plazy

13. Rybi parazit buchanka obecna patfi do podtFidy
a) svijonoich b) lasturnatek c) jazyénatek  d) klanonozc

14.

\
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Na obrazku vidime pero jedince z Celedi

a) kosovcovitych b) krkavcovitych ¢} sykorovitych d) datlovitych
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15. Co bylo poprvé spatfeno v Etiopii roku 19097
a) c&erny panter b) ¢erna labut c) ¢ernd perla d) Cerny pasaZzér v taméjg MHD

16. Jakeé je procentudlni zastoupeni oxidu uhli¢itého ve vzduchu?
a) 0,004 % b) 0,04 % c)0,4% d) 4%

17. Pocet nddech( za minutu u dospélého ¢lovéka je v praméru
a)6 b) 12 c) 18 d) 24

18. K |é€bé tzv. vy¥kové nemoci se dnes horolezcdim podavd ltka jménem
a) dexfenmetrazin  b) dexametazon c) tetrapyriol  d) hemoglobin
_—

EOTHR >
19. 6 COz2+ 6 H20 - CsH1,06+ 6 0O; je rovnice déje, zvaného OTUSYN"LZA (tentokrat
bez moZnosti).

20. Za tzv. z6nu smrti, nad kterou jiz télo nedokéze regenerovat, se povaZuje nadmotskd vyika
nad
a) 6000 m b) 6500 m €} 7000 m d) 7500 m

21. Uhel mezi rovinou deklina&nf kruZnice hvézdy a rovinou deklinaén| kruZnice prochazejici
jarnim bodem se jmenuje
a) deklinace  b) rektascenze c) paralaxa d) azimut

22. Konecnym stadiem vyvoje stfedné tézkych hvézd (asi jako nase Slunce) je
a) neutronova hvézda b) Cernd dira c) Cerveny obr d) €erny trpaslik
—_———“

23. Nejvzdalenéjii oblast nadi Slune&ni soustavy se jmenuje
a) Hlavni pas b) Kuiperlv pas c) Oortiv oblak d) Magellanovo mraéno

24. Hvézdu o prliméru 0,1 AU pozorujeme pod paralaxou 0,01 dhlové vtefiny. Jak daleko od
nds ve svételnych rocich je hvézda? A tentokrat je to bez mo#nosti.
Vysledek je 10 pc.

Pokud by hvézda méla primér 1 AU, uvidime ji ze vzddlenosti 1 pc pod uhlem 1 vtefiny. Hvézda ma véak
pramér 0,1 AU, takze bychom Jize vzddlenosti 1 pc vidéli pod thlem pouze 0,1 vtefiny. My ji viak vidime
pod uhlem 0,01 vtefiny, coZ je jeité desetkrdt méne. Hvézda je tedy od nds vzdélena 10 pe.

25. Kolik souhvézdi je viastné podle Mezindrodn/ astronomické unije dohromady na severni a
jizni obloze?
a) 46 b) 88 c) 132 d) 637

Cast 2. - Hrava Liga mistrd

26. Zatnéme presmyckami, tedy skupinami slov, v nich? musite pfehazet pismena, abyste nadlj
hledany vyraz. Nésledujici véta vypadd jako vypovéd maminka malé hol&icky, vy vak
presmyckou ziskejte rodové a druhové jméno Fivoticha:

NEDAVNO KAKALA
ReSeni: ANAKONDA VELKA
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27. V daldi pfesmyéce poznejte chemickou sloudeninu:
KYTICE LOSOVANA
Reden(: KYSELINA OCTOVA

28. A je tu pfesmyéka, v niZ najdéte jméno a piijmeni zndmého fyzika:
FARMACIE HADALY
Reseni: MICHAEL FARADAY

29. Posledni pfesmytka bude zemépisna. Véta, kterd je zdanlivé povzdechem fotbalového
trenéra po prohraném zépase, v sobé skryva jedno'Ceské mésto:
NESOULAD, BOJ NANIC "
Re3eni: JABLONEC NAD NiSOU

Redeni tipovacich otazek:
30. Nejprve z biologie: Kolik druhg obojzivelnikd Zije na Gzemi Ceské republiky?

21

31. Chemie: Ve kterém roce se narodil tvCirce periodické soustavy prvkd Dmitrij Mendélejev?

1834

32, Zemépis: Jakou nadmofskou vyiku v metrech ma vrchol nejvyssi némecké hory Zugspitze?

2962 -

33. A nakonec fyzika: Kolik jadernych reaktord bylo k 1. 1. 2022 v provozu na dzemi Evropské unie?

103
Rebusy:

34, - Sal nad zlato (NaCl = sdi kamennd, Au = zigto)

35, sova (SO v A)
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36. Alois Jirasek: Mezi proudy {11 12 jsou oznaceni proudd)
7
T A\ % ’
4 Ij/
37. veverka (VEVERKA)
_‘fm ]’
]
38.

Domailice (doma + ve slové , I3ice” je tfeba pfehdzet
pismena v naznadeném pofadi)

Zdroj obrdzku: https.//typomil.com/201 0/07/zemepisne-rebus y-aneh-kdo-si-hraje-nezlobi/
30.

vanad (vA N g D)

Zdroj obrdzku: https://www.ped.muni.cz/wchem/skolahrou/prik!ady/rebu5/040209."215(:001z.htm



40. A na zavér hddanka: Turista uéel 1 km smérem najih, 1 km na vychod, 1 km na sever a tim se opét
dostal na plvodni misto. Mohl cestou potkat tuéfaka a proc?

Turista nemohl potkat tucidka, protoie jeho cesta zatala a skonéila na severnim pdlu a tuéRdci
v oblasti severniho pélu neziji.

Cést 3. - Letem svétem piirodnimi védami

41.V listopadu 2022 odstartovala k Mésici americka kosmicka lod' bez lidské posadky , kterd se tyden
pohybovala po obé&zné draze kolem Mésice a pak se vratila zpét k Zemi. Tato kosmickd lod'se jmenovala
a) Artemis b) Apollo c) Orion d) Discovery

42, Jakou maximalni rychlost ziskd pfiblizné tsleso volnym padem z vy3ky 1 km, zanedbéme-li odpor
vzduchu?

a) 51 km/h b) 210 km/h  ¢)350km/h  d) 510 km/h

Ze vzorce pro drdhu voiného pddu s = % g.t2, vyjadfime cas jako druhou edmocninu z vyrazu 2s/q, kde
§ = 1000 m. Doba volného pddu je pak asi 14,1 s (pro hodnotu g = 10 N/kg) a rychiost volného pédu v
=g.t=10. 14,1 m/s = 141 m/s, co? je pFesné 507,6 km/h, tedy pfiblizné 510 km/h.

43. Ktera nasledujici ¢tvefice chemickych prvk( obsahuje pouze kovy?
a) lithium, stroncium, draslik, fosfor

b) molybden, sodik, iridium, bismut

¢) mangan, chlor, chrom, kadmium

d) wolfram, palladium, argon, tantal

Fosfor, chlor a argon nejsou kovy.

44. Ktery stdt nesousedi s Madarskem?
a) Chorvatsko b) Ukrajina c) Bosna a Hercegovina d) Srbsko

45. Stitna #laza produkuje hormon
a) adrenalin b) inzulin c) melatonin d) tyroxin

46. Thomas Hunt Morgan v roce1933 se stal prvnim genetikem, ktery ziskal Nobelovu cenu. Ktery
modelovy organismus pouZival pro studium genetiky?

a) kvasinku pivni (Saccharomyces cerevisiae)

b) hréch sety (Pisum sativum)

¢) husenitek rolni (Arabidopsis thaliana)

d) octomilku obecnou (Drosophila melanogaste)

47. Ortodroma je

a) kfivka protinajici véechny zemské poledniky pod stejnym thlem
b) nejkratsi spojnice dvou bodd na kulové plose Zemé

c) Ghel mezi sméry k zemépisnému a magnetickému pdlu

d) ukazatel koncentrace zkoumaného jevu v prostoru

48. Cim se proslavil Johann Gregor Mende|?
a) objevem chromozomti
b} objevem krevnich skupin
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¢) formulaci bunééné teorie
d) poloZenim zdkladd& moderni genetiky

49. Ktery vyrok z oboru organické chemie je pravdivy?

a) Oxidaci aldehydi vznikaji karboxylové kyseliny.

b) Alkany, alkeny a alkeny patfi mezi nenasycené uhlovodiky.

¢) Redukef aminG vznikaji nitroslouceniny.

d) Mezi pfirodnf ldtky patfi i nékteré halogenderivéty uhlovodikg,

50. Kolik let uplynulo 19. 2. 2023 od narozeni prikopnika heliocentrického nazoru v astronomii,
vyznamného polského astronoma Mikuldse Kopernika?
a) 550 b) 400 c) 250 d) 630



